

科学家精神视域下研究生使用 AIGC 的张力与调适

乔梅

扬州大学，江苏省扬州市，225009；

摘要：生成式人工智能（AIGC）的快速发展在为研究生科研创新注入新动能的同时，也对传统科学家精神的内涵与实践构成了深刻挑战。基于科学家精神的核心要义，系统剖析了研究生在运用 AIGC 过程中所面临的技术赋能与工具依赖、效率提升与学术诚信、创新激励与思维惰性等多重张力，进而提出以科学家精神为价值引领的调适路径，包括强化伦理规范、优化培养机制与深化技术认知，有利于推动 AIGC 在科研活动中的合理应用，助力研究生科研创新力的可持续发展。

关键词：科学家精神；AIGC；研究生教育；科研创新；技术伦理

DOI：10.64216/3080-1516.25.07.065

随着生成式人工智能（AIGC）技术在学术领域的渗透，其已成为研究生科研过程中不可或缺的辅助工具。研究表明，近九成研究生使用 AIGC 辅助语言润色、文献梳理等基础工作。^[1]然而，AIGC 的广泛应用也引发了关于技术理性与人文精神、工具效率与学术本质之间关系的深层思考。科学家精神作为科技工作者在长期实践中形成的价值追求和行为规范，其内涵中的爱国、创新、求实、奉献、协同、育人等维度，为审视 AIGC 与研究生科研实践的互动提供了重要视角。本文立足科学家精神，探讨研究生使用 AIGC 时面临的内在张力，并提出调适策略，以期为科技伦理建设与人才培养提供参考。

1 科学家精神的内涵与时代要求

科学家精神是科技共同体在追求真理、服务社会过程中积淀的精神财富，其核心内容涵盖胸怀祖国的爱国精神、敢为人先的创新精神、严谨治学的求实精神、淡泊名利的奉献精神、集智攻关的协同精神以及甘为人梯的育人精神。^[2]这一精神体系不仅强调科研活动的社会责任感，更注重研究主体的价值导向与伦理自觉。在新时代背景下，科学家精神被赋予新的使命：一方面要引领科技工作者应对技术变革带来的伦理挑战，另一方面需推动科研活动与国家战略、人民需求紧密结合。^[3]对研究生而言，科学家精神是其科研素养的核心构成。它要求研究生在掌握先进技术的同时，坚守学术初心，平衡工具使用与思维自主性，避免在技术洪流中迷失方向。

2 研究生使用 AIGC 的实践张力

在厘清科学家精神的核心要义与时代诉求后，必须

清晰认知到研究生在科研实践运用该技术过程中正面临着多组衍生的现实矛盾。这些矛盾若处置失当，将直接关乎科研创新质量与学术品格的培育。具体来看，这些张力主要体现在以下四个关键维度。

2.1 技术赋能与工具依赖的悖论

生成式人工智能（AIGC）通过自动化完成文献综述、数据预处理等重复性工作，大幅提高了科研效率，其技术赋能属性与科学家精神中勇攀高峰的创新理念相契合。但相关研究显示，AIGC 的使用频次与科研创新成果产出之间存在倒 U 型关联。合理运用能够拓宽研究视角，过度依赖则会压制原创思维，造成工具理性对价值理性的侵蚀。当 AIGC 从辅助工具转变为思维替代手段时，研究者提出科学问题的能力、批判性思考与系统推理能力或将面临退化隐患。这种“认知外包”现象，偏离了科学家精神所倡导的追求真理、严谨治学的求实本质。此外，AIGC 的技术黑箱属性，即人工智能系统的内部决策过程不透明、难以被人类理解和解释的现象，可能影响研究的可解释性，其生成内容中潜藏的算法偏见，要求研究者建立严格的核查机制。因此，在推进技术应用的过程中，需构建以学术自主性为核心的应用范式，培养研究者批判性运用的技术认知。

2.2 效率优先与学术诚信的冲突

生成式人工智能在提升科研效率、辅助文献梳理与数据分析的同时，其高度便捷性也可能诱使研究者规避系统性的文献研读和必要的实验验证，转而片面追求短期成果产出。效率优先的倾向若缺乏有效规范，易诱发多种学术诚信风险。例如，在利用 AIGC 生成文本或数

据时，若研究者未对其生成内容进行严格核实，可能因“AI幻觉”导致内容失实、虚构参考文献甚至出现难以察觉的隐性抄袭。更值得警惕的是，AIGC生成的虚假数据集具有较强的隐蔽性，其结论可能偏离真实情况，对研究真实性构成严重威胁。科学家精神强调严谨治学，要求研究者对研究过程及成果的真实性负全责。当前，《学术出版中AIGC使用边界指南》等规范已明确AIGC不得直接用于生成核心研究内容，且使用者必须对其使用情况予以明确标注。^[4]面对效率提升与学术诚信之间的潜在冲突，研究者应恪守科研伦理底线，明确自身是研究的责任主体，在合理借助技术工具的同时，坚决捍卫学术研究的真实性与原创性。

2.3 创新激励与思维惰性的矛盾

生成式人工智能（AIGC）在研究中确实能通过提供新视角、跨学科联想乃至生成替代性方案来激发创新思维，例如帮助研究者突破固有框架或快速探索不同研究方向。然而，其内在的技术黑箱特性使得研究者难以洞察结论的生成逻辑与决策依据，这种不可解释性易导致研究生过度信任算法输出，从而减少本应深入进行的批判性思考、试错验证与逻辑推演等科研实践。有研究表明，长期使用AIGC协作可能抑制学生的发散性思维，并降低其在无人工智能辅助情境下的创新表现。科学家精神强调的敢为人先要求研究者勇于挑战既定范式，而过度依赖AIGC则可能固化思维路径，形成创新同质化，削弱研究者直面并攻克复杂科学问题的韧性与能力。尤其对低年级研究生而言，若缺乏有效引导，易将AIGC当作获取即时结果的捷径，忽视对领域经典文献的系统研读、研究设计的扎实训练以及批判性思维能力的培养，这对其长远的学术成长尤为不利。

2.4 个体发展与协同精神的失衡

AIGC的个性化服务能力在提升研究生独立完成特定任务效率的同时，也可能强化研究的个体化倾向，这与科研活动对团队协作以及知识共享的内在要求形成张力。科学家精神强调集智攻关的核心就在于通过集体智慧的协同效应解决复杂科学问题。然而在现实中，若研究生过度依赖这类工具的个体化辅助，就可能会减少与导师、同行间深度的、富有启发性的实质性交流。例如，有调查显示，近22%的学生在课堂讨论中会直接将问题交给该工具，并以工具生成的答案作为汇报内

容，这种替代性做法可能削弱他们在真实学术互动中对批判性思维、沟通协调及团队协作能力的锻炼。^[5]过度依赖AIGC的情况，不仅可能导致创新视角的窄化和创新同质化，更从长远上弱化了研究生协同科研能力的培养，这使极不利于形成攻关重大科学难题所需的集体合力。因此就需要在工具效率与科研协作的传统价值之间去寻求平衡，引导研究生将该工具定位为提升团队效能的协作增强工具，而不是替代人际学术互动的个人助手。

3 科学家精神引领下的调适路径

在AIGC深度融入科研实践的背景下，想要化解其使用张力、引导研究生群体合理运用这一工具，亟需以科学家精神为价值引领，构建多层次、系统化的调适体系。具体来说，需要从价值根基、技术规范、生态优化及制度文化等四个维度协同推进。

3.1 以爱国精神与奉献精神筑牢价值根基

在AIGC技术快速发展的背景下，高校需要以科学家精神为核心，构建全面的价值引领体系。首先，应将科学家精神深度融入研究生培养全过程，通过系统化的课程设计和教学活动，强化“科技报国”的价值导向。具体而言，可以在专业课程中增设科学家精神专题模块，重点讲述老一辈科学家在艰苦条件下取得重大突破的历程，引导学生理解科研工作的社会责任和历史使命。同时，要建立完善的生成式智能技术使用规范体系，明确区分允许使用、限制使用和禁止使用的具体情形。特别是要严禁使用生成式智能技术直接生成论文的核心创新内容、关键实验数据和结论性论述。在技术管理层面，需要建立全过程追溯机制，要求研究生详细记录生成式智能技术的使用场景、具体用途和生成内容占比，并保留原始操作记录以备核查。此外，应当将生成式智能技术伦理教育纳入必修课程体系，系统讲授技术使用的道德规范和法律边界，并通过案例教学等方式培养学生的学术判断能力。最后，要加强对指导教师的技术伦理培训，提升其指导研究生合理使用生成式智能技术的能力，形成价值引领、制度规范、能力建设三位一体的教育体系。

3.2 以创新精神与求实精神规范技术应用

规范AIGC在科研活动中的应用，需构建系统化的管理体系。首先，应推行分阶段引导策略，依据研究各阶段的独特属性设定有区别的应用准则。在文献调研环

节，可借助该工具开展文献检索与初步筛选工作，但核心文献的深度研读、批判性剖析及理论框架搭建，必须由研究者自主完成。进入实验设计环节，可参考该工具生成的方案构想，不过所有设计方案均需通过严格的实证验证与可行性分析。而在研究执行环节，严禁借助该工具直接生成实验数据或分析结论。其次，要加强过程监管机制，确立导师定期核查制度。导师需细致核查研究生使用该工具的记录及输出成果，通过组会研讨、个别辅导等形式，引导学生深入剖析该工具生成内容的可信度与局限性。尤其要注重培育研究生的批判性思维与技术判断能力，让他们能够精准识别并修正AIGC工具使用时可能存在的错误或偏差。此外，需构建学术共同体认可的技术应用标准，明确该工具在各研究环节中的合理应用边界，并通过持续的培训与指导，助力研究生掌握“大胆假设、小心求证”的研究方法，保障科研工作的严谨性与创新性。

3.3 以协同精神与育人精神优化科研生态

科研生态的优化需重点打造人机协同的新型研究模式。首先，要清晰界定AIGC的科研伙伴角色，将其视作提升团队协作效能的工具而不是替代者。可以通过设计需要多人协同推进的研究课题，引导研究生在AIGC工具辅助下开展分工协作，并在研究进程中定期交流使用经验与心得感悟。这种协作模式不仅能提高研究效率，还可促进团队成员间的知识共享与技能传承。其次，需要充分发挥导师的育人职能。导师应结合自身科研经历，向研究生示范如何批判性运用该工具的输出结果，尤其要指导学生如何从生成内容中提炼科学问题、识别潜在问题并实现创造性转化。与此同时，要建立健全传帮带机制，鼓励高年级研究生向低年级同学分享该工具的使用经验与技巧，形成良性的技术传承体系。此外，还需要注重培育研究生的团队协作意识与沟通能力，通过组织学术研讨活动、团队项目汇报等形式，创造更多学术交流契机，避免因为过度依赖该工具的个体化辅助而削弱团队协作能力。最终目标是构建起人机互促、师生相长、生生相助的良性科研生态。

3.4 制度保障与文化建设并重

构建完善的制度保障体系是规范AIGC使用的基础。首先，要制定详细的管理办法，明确界定AIGC的禁止性、限制性和允许性使用场景。特别要严禁使用AIGC

直接生成论文的核心论点、研究数据和结论性内容。同时，要建立全过程留痕制度，要求研究者详细记录AIGC的使用目的、具体操作和生成内容，并提供原始数据以备核查。在技术监管层面，要采用多模态检测手段，对AIGC生成内容进行可靠性验证，确保研究成果的真实性和原创性。其次，要加强教育引导，将AIGC伦理教育全面融入人才培养体系。通过开设专门课程、举办专题讲座等形式，系统讲授AIGC的技术原理、伦理规范和法律责任。同时，要积极开展科学家精神教育活动，组织技术伦理辩论赛、学术规范知识竞赛等特色活动，营造严谨求实的学术氛围。此外，还要建立完善的评价激励机制，将技术使用的规范性纳入学术评价体系，对合理使用AIGC的研究者给予适当认可，对违规使用行为进行必要约束。通过这些制度和文化建设措施，最终形成技术使用有规范、过程可追溯、结果可核查、行为有约束的治理体系。

4 结语

AIGC作为新兴生产力工具，既为研究生科研创新提供了机遇，也对科学家精神的践行提出了新要求。只有以科学家精神为价值引领，通过伦理规范、教育引导与制度设计调和技术使用中的张力，才能实现工具理性与价值理性的统一。未来，需进一步探索AIGC在跨学科研究中的协同潜力，同时关注技术迭代中的伦理风险，持续完善基于科学家精神的调适机制，推动研究生群体在科技变革中成长为负责任的研究者。

参考文献

- [1] 马银琦, 黄恒, 奉磊, 等. “技术赋能”还是“工具依赖”：生成式人工智能对研究生科研创新力的影响研究[J]. 电化教育研究, 2024, 45(12): 58-66.
- [2] 吴明东. 新时代科学家精神的核心内容与价值引领[J]. 学校党建与思想教育, 2022(15): 89-92.
- [3] 中办国办印发《意见》：进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设[J]. 中国才, 2019, (07): 5.
- [4] 张传文, 侯茂林. 深刻理解把握科学家精神的三重维度[J]. 沂蒙干部学院报, 2022, (03): 92-100.
- [5] 学术出版中AIGC使用边界指南[S]. 北京: 中国学术期刊(光盘版)电子杂志社, 2023.
- [6] 霍伟伟, 梁冰倩. 人工智能使用率上升, 应警惕教育被技术“异化”[N]. 中国科学报, 2024-06-12(03).